Pumpen-Forderstrom

Wenn in ein Heizungssystem eine neue Umwalz-
pumpe einzubauen ist, wird ihre Gréfe nach dem
Forderstrom mit folgender Formel bestimmt:

Qu
— [m3h]

1,163 « AD

Qpy, = Forderstrom der Pumpe im Auslegungs-
punkt in [m3/h]

Qn = Wirmebedarf der zu beheizenden Fliche
in [kw]

1,163 = spez. Wiarmekapazititin [Wh/kgk]

A# = Auslegungstemperaturdifferenz
(Spreizung) zwischen Heizungsvor-und
-riicklaufin [K], dabei kénnen 10 - 20 K
flir Standardanlagen zugrunde gelegt
werden.

QF‘LJ =

Pumpen-Forderhohe

Um das Fordermedium an jeden Punkt der Hei-
zung transportieren zu kédnnen, muss die Pumpe
die Summe aller Widerstdnde liberwinden. Da der
Weg der Rohrfiihrung und die verlegten Nenn-
weiten sehr schwer feststellbar sind, gilt diese
Formel fiir die iiberschldgige Berechnung der
Forderhohe:

R-L-ZF
Hpy = ——— [m]
10.000
R = Rohrreibungsverlust im geraden Rohr
[Pa/m]

Dabei kénnen 50 Pa/m bis 150 Pa/m fiir
Standardanlagen zugrunde gelegt
werden (abhingig vom Baujahr des
Hauses, dltere Hauser haben aufgrund
der verwendeten gréBeren Nennweiten
einen kleineren Druckverlust 50 Pa/m).
L = Ldnge des ungiinstigsten Heizstranges
[m] fiir Vor- und Riicklauf oder:
(Linge des Hauses + Breite des Hauses
+ Hohe des Hauses) x 2

ZF = Zuschlagsfaktor fiir
Formstiicke/Armaturen = 1,3
Thermostatventil ~ 1,7

Sind u. a. diese Einbauteile vorhanden,
kann man einen ZF von 2,2 ansetzen.
Fnrmstﬂcke}'Armaturen ~ 13
Thermostatventil ~ 1,7
Mischer/Schwerkraftbremse = 1,2
Sind u. a. diese Einbauteile vorhanden,
kann man einen ZF von 2,6 ansetzen.
10.000= Umrechnungsfaktorm in Pa






